

Dosar 10 august - procurorii refac în rechizitoriu firul evenimentelor

Procurorii militari descriu în rechizitoriul trimis în instanța succesiunea evenimentelor de la protestul din 10 august 2018 din Piața Victoriei, arătând că nu se justifică intervenția în forța a jandarmilor dispusă la ora 23,11 asupra întregii mase de protestatari, deoarece majoritatea oamenilor manifestau pasnic, printre ei aflându-se femei, copii și persoane în vârstă.

Prin acest rechizitoriu au fost trimisi în judecată 16 ofițeri și subofițeri jandarmi, printre care colonelul (r) Gheorghe Sebastian Cucos, fost șef al Jandarmeriei Române; colonelul Laurentiu Cazan, fost adjunct al directorului general al Jandarmeriei Capitalei, și colonelul Catalin Sindile, fost prim adjunct al șefului Jandarmeriei Române, acuzați de abuz în serviciu.

* La data de 15 iunie 2018, se solicita Primăriei Capitalei organizarea unui miting în ziua de 10 august 2018, în Piața Victoriei, miting la care s-a susținut că vor participa aproximativ 1.000.000 de persoane din diaspora. Inițial, această solicitare a fost respinsă de către viceprimarul Capitalei, caruia i-au fost delegate atribuțiile primarului general, pe motiv că în Piața Victoriei nu poate fi organizat un miting cu un număr atât de mare de persoane.

Ulterior, în urma consultărilor cu conducătorii instituțiilor cu atribuții în asigurarea ordinii publice, s-a stabilit că se poate organiza mitingul.

Cel care a solicitat organizarea mitingului nu s-a mai prezentat pentru semnarea unui protocol, astfel încât Primăria Capitalei a considerat că acțiunea este una neautorizată/neaprobată.

Mitingul a fost gestionat însă de autorități ca un eveniment cu caracter spontan, permițându-li-se protestatarilor adunați în Piața Victoriei să-și exprime în mod liber opiniile de orice natură, iar o eventuală intervenție în forța a organelor de ordine publică asupra acestora, justificată doar de pierderea caracterului pasnic al manifestației, urma să fie efectuată în condițiile strict prevăzute de Legea nr. 550/2004.

* În data de 10 august 2018, începând cu ora 07,00, Direcția Generală de Jandarmi a Municipiului București (DGJMB) a realizat progresiv dispozitivul de asigurare a ordinii publice pentru mitingul ce urma să se desfășoare, fiind dispuse efective de jandarmi atât în zona de desfășurare a acestuia, cât și în alte zone de interes, inclusiv în principalele puncte de intrare în Capitală.

Dispozitivul a fost realizat integral la ora 12,00, fiind inițial unul defensiv și nu unul constituit pentru executarea unei intervenții în forță.

Niciunul dintre militarii jandarmi aflați în dispozitiv, la contact, nu era echipat cu mijloace de protecție și nu avea asupra sa materiale de intervenție pentru restabilirea ordinii publice, ținuta fiind cea de serviciu și anume bluza cu mâneca scurtă și șapca.

* Manifestanții au început să se strângă în Piața Victoriei în jurul orei 13,00, când în piață se aflau aproximativ 400 de persoane.

Jandarmii din dispozitiv, aflați sub conducerea și coordonarea inculpaților Cazan, Cucos și Sindile, nu au solicitat evacuarea acestora pe motiv că mitingul ar fi unul neautorizat sau nedeclarat, acționând doar în sensul asigurării ordinii publice și menținerii caracterului pasnic al acestui protest.

* Manifestările publice au debutat după ora 12,00, când demonstranții au început să se strângă în Piața Victoriei și

Piata Universitatii, însa, la momentul respectiv, nu au fost înregistrate situatii de tulburare a ordinii si linistii publice.

* În jurul orei 15,25, manifestantii din Piata Universitatii au început deplasarea catre Piata Victoriei, iar, începând cu ora 16,00, în Punctul de Comanda Înaintat, au fost prezenti prefectul municipiului Bucuresti si viceprimarul Capitalei.

* Concomitent cu cresterea numarului de participanti la protest au fost suplimentate elementele de dispozitiv dispuse în Piata Victoriei, în zona principalelor cai de acces auto în zona au fost amplasate autospeciale de mare tonaj cu scopul de a preveni patrunderea neautorizata cu autovehicule în zona de desfasurare a adunarii publice.

De asemenea, în zona adiacenta au fost constituite dispozitive pentru monitorizarea afluirii/defluirii participantilor catre zona de desfasurare a mitingului, în scopul prevenirii unor eventuale altercatii, busculade, blocaje rutiere, distrugerii sau degradari de bunuri, precum si savârsirii unor fapte antisociale. Au fost constituite în acest sens echipaje de interventie, formate din jandarmi cu atributii pe linie de actiuni speciale si antiterorism, având misiunea de a actiona pentru "capturarea si neutralizarea persoanelor" care folosesc arme de foc ori alte mijloace care pot pune în pericol siguranta persoanelor, bunurilor si valorilor.

* Dispozitivul din Piata Victoriei a fost constituit initial din efective apartinând Jandarmeriei Capitalei.

* Primul eveniment cu impact asupra modului de desfasurare a mitingului a avut loc în jurul orei 16,25, când o masa compacta de participanti a parasit zona delimitata de catre fortele de ordine pentru desfasurarea protestului si a început deplasarea, initial, catre Şoseaua Kiseleff si, apoi, catre intrarea în curtea Guvernului, partea dinspre Strada Paris, context în care unii dintre participanti au aruncat cu sticle si pietre asupra fortelor de ordine.

* Urmare a situatiei create, comandantul misiunii de asigurare/mentinere a ordinii publice, maiorul Laurentiu Cazan, a ordonat interventia pentru restabilirea ordinii publice a unor efective aflate în rezerva, concomitent cu echiparea întregului efectiv participant la misiune cu mijloace de protectie si mijloacele materiale specifice unei astfel de actiuni.

* Dispozitivul de ordine publica instituit în zona Piata Victoriei a fost redimensionat progresiv, în sensul suplimentarii acestuia cu efective din cadrul Gruparilor de Jandarmi Mobile Ploiesti, Constanta, Bacau si Craiova. Astfel, în jurul orei 18,45, efective din cadrul Gruparii de Jandarmi Mobile Bacau au realizat doua rezerve de interventie în curtea sediului Guvernului, în zona intrarilor dinspre Bulevardul Iancu de Hunedoara, respectiv Strada Paris, conform dispozitiilor comandantului actiunii.

* În jurul orei 19,00, colonelul Gheorghe Cucos a ordonat efectivelor din cadrul Gruparii de Jandarmi Mobile Constanta sa formeze un cordon de blocare pe Bulevardul Iancu de Hunedoara, începând de la intrarea în pasajul Victoria pâna la intersectia cu Bulevardul Lascar Catargiu. De asemenea, în jurul orei 19,30, la solicitarea punctului de comanda, efective din cadrul Gruparii de Jandarmi Mobile Constanta au înlocuit elementele de contact din cadrul DGJMB dispuse lângă autospeciala dotata cu tun de apa.

* În jurul orei 20,00, a fost constituita o rezerva de interventie pe trotuarul din fata Guvernului, formata din efective apartinând Gruparii de Jandarmi Mobile Bacau, retinându-se intentia participantilor de a forta dispozitivul cu scopul de a patrunde în interiorul curtii Guvernului. De asemenea, s-a relationat cu reprezentantii Metrorex pentru închiderea statiilor de metrou din zona.

Începând cu aceeasi ora, la ordinul comandantului misiunii de asigurare/mentinere a ordinii publice, o parte dintre efectivele apartinând Gruparii de Jandarmi Mobile Craiova au intervenit în sprijinul cordonului de ordine format în Piata Victoriei catre Bulevardul Aviatorilor.

* În jurul orei 20,30, dispozitivul realizat la limita contactului cu protestatarii a fost fortat, au fost desfacute gardurile de protecție și s-a aruncat asupra jandarmilor cu obiecte contondente. Pentru blocarea accesului protestatarilor în curtea Guvernului a fost realizat un dispozitiv format din efective ale Detasamentului 2 Jandarmi Mobil din cadrul Grupării de Jandarmi Mobile Craiova. Concomitent, împotriva manifestanților au fost utilizate gaze cu efect iritant lacrimogen și, pentru prima dată în seara respectivă, tunul cu apă (ACDP).

* În jurul orei 21,20, la ordinul lui Gheorghe Cucos, efective din cadrul Brigazii Speciale de Intervenție a Jandarmeriei Române, au realizat o rezerva de intervenție în curtea interioară a Guvernului.

* În intervalul 21,45 - 22,45, în dreptul Bulevardului Iancu de Hunedoara, au avut loc confruntări violente între o parte dintre manifestanți și organele de ordine publică. Au fost folosite importante cantități de muniție cu efect iritant lacrimogen pentru dispersarea protestatarilor violenți. În jurul orei 22,48, a fost primit un apel prin intermediul numărului unic de urgență 112 care semnală vandalizarea unui magazin. Având în vedere faptul că efectivele Jandarmeriei erau comasate în jurul clădirii Guvernului, apelul a fost preluat de efectivele Poliției Capitalei, fiind direcționate în zona efective din cadrul SIAS.

* La ora 23,05, șeful Serviciului Cercetare Documentare a semnalat prin intermediul mijloacelor de comunicație - stațiile Tetra din dotare - faptul că echipajele de poliție direcționate către locație au fost înconjurate de mulțime. În acest context, comandantul dispozitivului, maior Laurentiu Cazan, a dispus deplasarea în sprijinul efectivelor de poliție a unei rezerve de intervenție din cadrul Batalionului 2 Jandarmi Ordine Publică (86 jandarmi), aflată pe Bulevardul Iancu de Hunedoara. Efectivele s-au deplasat în zona, locație unde nu se înregistrau acte violente la acea oră, reușind eliberarea autospeciălor de poliție.

* La ora 23,06, comandantul Batalionului 3 Jandarmi Ordine Publică din cadrul DGJMB, lt.col. Laurentiu Cristian Ciobanu, a transmis că toți protestatarii se îndreaptă către efectivele trimise în sprijin. La aceeași oră, comandantul acțiunii i-a transmis ordinul de a pregăti efective în măsură să acționeze în sprijin. Pe timpul deplasării către zona respectivă, activitate ce nu a presupus necesitatea intervenției în forță, masa de manifestanți aflată în deplasare către efectivele de jandarmi a separat ultimul binom de restul dispozitivului, acesta fiind prins în mulțime și agresat de către protestatari.

* La ora 23,08, Centrul Operațional al Jandarmeriei Capitalei a transmis comandantului Batalionului 2 Jandarmi faptul că asupra a doi jandarmi aflați în deplasare se exercitau violențe. Simultan, structurile de cercetare documentare au comunicat comandantului acțiunii aceleași aspecte, motiv pentru care s-a dispus acțiunea în sprijin a efectivelor Brigazii Speciale de Intervenție a Jandarmeriei, pe direcția locației unde se aflau cei doi jandarmi.

La ora 23,05, efectivele Batalionului 2 au acționat la ordinul inspectorului general al Jandarmeriei Române, col. Gheorghe Cucos, pentru restabilirea ordinii publice în Piața Victoriei, dinspre Bulevardul Iancu de Hunedoara spre Calea Victoriei și Strada Buzesti, pentru a dispersa grupurile de persoane ce se manifestau violent, folosindu-se armamentul special de intervenție.

Ulterior, efectivele Batalionului 2 (Detasamentele 1, 2, 3 și 4) au acționat pentru restabilirea ordinii publice pe Calea Victoriei dinspre Piața Victoriei până la intersecția cu Strada Gheorghe Nanu, pentru a dispersa grupurile de persoane ce manifestau violent, folosindu-se armamentul special de intervenție.

* La ora 23,11, s-a dispus intervenția în forță. În intervalul 23,11 - 23,16, întregul perimetru al Pieței Victoriei a fost în întregime evacuat de către dispozitivul de ordine publică al Jandarmeriei.

* După dispersarea manifestanților din Piața Victoriei, în jurul orei 23,20, intervenția în forță a organelor de

ordine publica în vederea restabilirii ordinii publice a continuat, iar protestatarii au fost dispersati catre principalele cai de defluire. O parte dintre acestia au continuat însa actiunile violente, prin aruncarea spre fortele de ordine cu obiecte contondente, materiale pirotehnice si prin distrugerea mobilierului stradal. Grupuri violente de manifestanti au dat astfel foc diverselor obiecte de mobilier stradal la iesirea din Pasajul Victoria catre Bulevardul Nicolae Titulescu, fiind creata de catre acestia o baricada pe care au si incendiat-o (ora 23,53).

* Dupa ora 00,00, jandarmii au continuat sa actioneze pentru îndepartarea din zona a persoanelor care au tulburat grav ordinea publica si au cauzat multiple distrugerii mobilierului stradal si magazinelor situate în zona, ordinea publica fiind restabilita la ora 01,15.

"La data de 10.08.2018, în intervalul orar 16,00 - 23,11, cu ocazia desfasurarii mitingului de protest mai sus mentionat, au existat mai multe incidente între unii protestatari si fortele de ordine în urma carora mai multi militari jandarmi si manifestanti au fost raniti, suferind diferite leziuni, pentru unele dintre acestea fiind necesare între una si 50 de zile de îngrijiri medicale, însa situatia concreta din teren nu a justificat în niciun moment dispunerea, la ora 23,11, a unei interventii în forta asupra întregii mase de protestatari adunate în Piata Victoriei, marea majoritate a acesteia manifestând în mod pasnic, printre ei aflându-se femei, copii si persoane în vârsta", este concluzia procurorilor.